



武警成立地震灾害应急救援队

担负北京地区发生破坏性地震及其他灾害抢险救援任务;大型救援车可独立完成全套救援行动

新京报讯 一旦遇到地震,一台车内的装备可以完成搜索、侦查检验、救生等全套救援行动。昨日是全国第四个防灾减灾日,在北京市5·12防灾减灾日主题宣传活动中,武警北京市总队成立地震灾害应急救援队。

北京市委副书记、市长、市应急委主任郭金龙,武警部队政委许耀元等出席了防灾减灾日主题宣传活动。

应急救援队配有防化、救援装备

武警北京市总队地震灾害应急救援队是由中国地震局、北京市和武警部队联合建立的专业应急救援力量,主要担负北京地区发生破坏性地震及其他灾害抢险救援任务。由抢险救援、医疗救护和地震专家共134人组成,配有工兵、防化、救援等7大类113种1300余件专业装备。

在制度上,应急救援队建立了战备值班、灾情预警、指挥调动、联合演练等制度,确保北京地区一旦遇有地震灾害能够精准研判灾情信息,快速展开救援行

动。其成立后,北京应急救援队数量达到了20余个,包括北京市公安局特警蓝剑突击队、北京市轨道交通工程应急抢险队、北京市应急志愿者服务总队等多个团队。

大型救援车内装861件救援器材

在昨日的活动中,北京市应急救援系统的最新装备一一亮相。装备运输车、医疗救护车、指挥车、防暴宿营车、起重机、大型救援车、自行炊事车、防化洗消车、卫星通信车等专业救援车全部“登场”。

在所有装备车辆中,武警地震灾害应急救援队的大型救援车成了全场焦点。这台墨绿色的“大家伙”从外观上看和普通的运兵车辆没什么不同,但它的里面装载着各式各样的救援设备。一名队员称,这台救援车内共有15类94种共计861件专业救援器材,是地震救援“专家”,队员们通过它可以独立完成搜索、侦查检验、破拆、顶升、救生等全套救援行动。



北京市委副书记、市长、市应急委主任郭金龙正在观看地震灾害应急救援队技能展示。昨日,武警北京市总队正式成立地震灾害应急救援队。 本报记者 吴江 通讯员 李光印 摄

现场

镜头一

金刚石链锯 10秒锯断钢筋

活动现场,来自地震灾害应急救援队的队员们还亮起了“绝活”。

只见一名队员在一块4厘米厚的木板上用圆锯“雕刻”起了图案,大约3分钟锯出了一枚“五角星”。对于地

震救援来说,金刚石链锯是“必杀装备”,队员们用它可以将高硬度的混凝土及钢筋锯断,救出被困人员。不过,如果用力过猛,链锯很容易伤到被困人员,用力过轻则很难达到切割效果。

一名队员拿起一把金刚石链锯,链锯下方是一根直径足有3厘米的钢筋,钢筋下方1厘米的地方是一个灯泡。这名队员10秒钟就将这根钢筋锯断了,下方的灯泡“毫发无损”。

镜头二

液压扩张器夹鸡蛋无破损

在事故中用于扩张空间救出被困人员的液压扩张器,也成了队员们的“绝活道具”。

在一个桌子上,队员们摆放了3个空啤酒瓶,在酒瓶的顶端分别放了3只红皮鸡蛋。一名队员用液压扩张

器快速将鸡蛋依次放到旁边的桌子上,鸡蛋没有任何破损的痕迹。

现场表演的一名队员称,平时训练中对救援细节的要求非常严格,精度要达到1厘米,这几项展示代表了他

们的救援水平,“真正救援的时候,一定要把失误减到最低,如果出现一点点差错,很可能就会失去一个生命。”

本组稿件采写 新京报记者 邢世伟

地震台开放日

海淀地震台举行开放日活动 小屋“地震”啦 先躲避再断电

新京报讯 (记者金煜实习生邓琦)脚下的地板在震动,桌上的花瓶、天花板上的风铃随着震波晃动不止——这是昨日海淀地震台开放日中,地震小屋模拟五级地震的场景。

海淀地震台最引人注意的便是模拟五级地震的模拟地震小屋。小屋一开始只是地板和天花板震动,随之而来的是燃气管道破裂后刺耳的漏气声。随着震动越来越强烈,顶灯突然脱落,木质的天花板掉下好几大块,悬在半空。

工作人员称,当地震来临时,首先要想到如何正确地选择地点躲避,在确保安全的前提下再切断阀门和

电源,以避免二次危险。在参观地震台的市民中,一名5岁的小男孩说:“地震来了,要双手抱头躲在木头做的桌子底下。”

随后,地震台视频室的游戏又吸引了小男孩。这是一款类似于大富翁的游戏,每走一步都要求玩家回答与地震相关的问题,答对了才可以继续。据海淀地震台台长胡毅涛介绍,地震局专门为不同年龄段的人群研发了相关的视频和软件。

演示室内陈列了各种模型,工作人员按下模拟震动按钮,没有圈梁的砖砌房屋、没有斜梁的高楼、建在沙土上的建筑都随着震动变得歪歪斜斜。



“快来救人啊”

一名市民在体验心理训练项目——大声呼救。昨日,由中国科学技术学会主办,北京市科学技术协会和丰台区人民政府承办的“防灾减灾日”主题科普活动在莲花池公园举行。活动包括模拟体验、互动演练、专家咨询、消防演习、减灾车辆及器材展示等多项内容。在互动区内,市民参与了心理训练、结绳训练等项目。 新京报记者 孙纯霞 摄影报道

社区行动

200个社区年内建成应急救灾实训基地 “30秒后地震”居民有序撤离

新京报讯 (记者魏铭言王嘉宁)昨日10时30分,上地西里社区的应急广播传出地震报警,“社区居民请注意,接地震局通知,30秒后地震即将来临,请迅速撤离到应急避难场所”。

居民们纷纷从家中跑出来,在应急广播的指挥下紧急疏散,按照预先设定的线路迅速而有序地撤离到社区空地。在应急避难中心,护卫志愿者们各就各位,有的负责清点人数,有的查找失踪人员,有的忙着救助和安抚受惊吓的居民。

第四个国家防灾减灾日,首个居民应急救灾实训基地在上地西里社区成立,上百名居民代表在海淀区

消防、地震等部门和志愿者团队的帮助下,开展了“地震逃生爱心自救”演练。

年内,200个社区将在中华志愿者协会北京金秋应急救灾志愿服务分队的支持下,建成居民应急救灾实训基地。

据北京应急救灾志愿服务实训基地负责人刘振江介绍,基地建成后,将开展“爱心自救实训演练”。应急实训活动年内将逐一在200个社区开展,全年计划实际训练应急救灾志愿服务队伍5000人次,覆盖社区人群达到10万人次,通过知识普及、实战演练和仿真模拟,加强社区居民防灾减灾的协同意识。